

寻访河北大运河文化带 之五

景县留智庙镇白草洼村

运河古渡口 见证千年历史



白草洼村村史馆的运河记忆。

走进景县留智庙镇白草洼村,干净整洁的古街小巷,错落有致的灰瓦民居,古香古色的运河文化长廊,充满记忆的街头小景……一张张美丽画卷令人流连忘返。白草洼村地处京杭大运河西岸,是一个历史悠久的运河古村。据考,1300多年前,3位贫苦农民来到运河西岸安家立户,开荒垦田,后不断有移民来此,渐成村落,因地势低洼,常有积水,稗草丛生,“白草洼”村名由此而生。

本报驻衡水记者 孟宪峰 文/图

1 交通方便遂成渡口市场

自古以来,白草洼河段无桥,从明代开始,这里就有两个渡口,一个在上湾,一个在北湾,两岸百姓靠摆渡通行往来。白草洼村因地处运河的一个弯道处,自然形成了一个天然屏障,这也使得白草洼村因地利的缘故,成了方圆百里的商贸集散地。

据白草洼村党支部书记陈震

介绍,古时候,每年四月初四,白草洼村旁边有个远近闻名的大庙会,南来北往的来赶庙会的人们很多在白草洼渡口聚集。再加上三八大集、护国寺的影响,白草洼村逐渐出现了茶馆、酒肆、饭馆和卖艺、说书、唱曲的,最后演变为渡口市场。

繁荣的漕运及商品流通,促

进了沿运河地区商品经济的活跃与发展,致使以渡口和码头为依托,先后形成和崛起了许多村落和市镇,白草洼村也在其中。白草洼村的渡口生意火了几百年,一直到1974年河水断流,这种红火的场面才消失。但古渡口给这里的百姓留下了许多记忆和传说。

2 古渡口留下许多记忆和传说

白草洼村至今流传着“秦琼大战白草洼”的传说。隋末唐初,好汉秦琼、程咬金,每至草盛水旺之时,即来白草洼扎寨放马,少则十天半月,多则月余。隋大业十二年(公元616年),隋地农民义军首领高士达与隋将杨义臣激战,秦、程二将自白草洼出击袭隋,大战一天,不分胜负,秦、程二将连夜撤回历城。

秦琼、程咬金在白草洼活动过,现有两个证据:一是村东沿河有一条大地道,约2公里,地道口方一米,地道用青砖拱顶砌成,高

约2米,据说曾为秦、程使用。现有地道遗址,并保存地道部分青砖。二是秦琼的下马石,原由历代村民王氏家族传承保留,至民国期间运河决口失传。

明永乐年间,菲律宾苏禄群岛三位国王来明帝国朝拜进贡。访问结束后,回国途经运河安陵段时,东王巴都葛巴哈喇驾崩,遂就地埋葬于德州,其陵墓位于今德州城区北部北营村。以后东王的长子回国继承王位,东王妃葛木宁和王次子温哈喇、三子安都鲁以及侍从留在中国为先王守

墓,他们都受明朝的俸禄,赐拔祭田,并派专人守护护陵,祭扫陵园。

白草洼村另有村谣:“杭州到通州,危险河段有葬流。”“葬流”就位于运河白草洼段,此处水深十多米,流急漩涡多,人若入水,求生亦难,船行此处,稍有不慎,颠覆沉没不算罕事。“葬流”上游有溺水者,常有户主来此候尸打捞,每每遇到这种情况,村民都会尽其所能,提供方便,给予帮助。因此白草洼人的乐善好助的淳朴民风,随着大运河的历史声名远扬。

3 运河古渡口 美丽新乡村

2016年,景县将白草洼村作为省级美丽乡村“样板”来打造,深入挖掘当地地理历史人文资源,统筹规划,全面整治,将白草洼村整个村落规划为“一轴、一广场、两馆、四韵、八景”五大部分。

美丽乡村建设取得了显著成效,运河古村旧貌换新颜。

陈震表示,在美丽乡村建设中,结合白草洼村与大运河的历史渊源、人文景观、淳朴民风,以“运河古渡口、美丽新乡村”为主

题,塑造了“灵动大运河、韵美白草洼”文化,建立廉洁文化宣传栏、文化墙、雕塑,让群众在潜移默化中受到教育,着力打造美丽小村、文化小村、旅游小村。

公益组织帮扶易县困难群众



本报讯(记者李连成)近日,在革命老区易县石家统村村民综合服务中心,河北省普进公益慈善基金会和易县民政局举行了扶贫济困启动仪式。随后,冒着小雨,河北省普进公益慈善基金会一行,来到村中,看望慰问了30户困难群众代表,给他们带去了米面粮油和慰问金。

据悉,石家统村位于狼牙山脚下,紧邻当年晋察冀军区一分区总部所在地,著名的“狼牙山五壮士”的英雄壮举就发生在这里。

省民政厅巡视员王云随同河北省普进公益慈善基金会一行,走进一家一户贫困村民家中,送上生活用品和慰问金,在拉家常中了解每一户贫困村民的家庭情况。

资讯

18辆被盗 电动自行车等待认领



本报邢台电(记者张会武 通讯员吴宜航、徐玮琦)近日,邢台桥西公安分局钢铁铁路派出所查获一批被盗电动自行车,现向社会公开招领。

记者了解到,7月25日凌晨3时许,邢台市桥西公安分局钢铁铁路派出所值班民警在巡逻至中兴大街体育馆附近时,发现一名骑电动三轮车的男子形迹可疑,在其三轮车上载有一辆电动自行车。民警立即驾驶警车将其拦停进行现场盘查时,发现该男子载着的电动自行车后轮还上着一把U型锁,于是将其带回派出所进一步盘查。

经查,吕某40岁,系邢台县南石门镇前青峪村村民。在当地派出所和村干部的协助下,办案民警到达吕某家中时,其神色慌张,坚称这不是自己的家。经村干部确认肯定是其家后,民警在吕某不配合的情况下,将房门打开。眼前的场面震惊了在场的所有人,破旧的民宅里堆满了电动自行车。民警进屋后,发现还有另一个门,推开门又是一些电动自行车,随后又发现其他两间屋子里存放有电动自行车。经统计,总计18辆电动自行车。

据悉,目前犯罪嫌疑人吕某已被依法刑事拘留,案件正在进一步调查之中。

请招领人员携带购车的制式证明速来钢铁铁路派出所进行认领。地址:钢铁南路与八中街交叉口东行20米路南钢铁铁路派出所。

邢台一少年 连续盗窃沿街门店

本报邢台电(记者张会武 通讯员翟亚飞)邢台一少年曾因盗窃被刑拘过,后仍不改,在一个月内作案10起。邢台市特警支队四大队连续几天奋战,再次将其抓获,侦破了涉案金额高达95000余元的系列沿街门市盗窃案。

7月份,邢台市泉南大街三家门市、邢台东站一家饭店、中华大街两家饭店等多达9家商铺报警,称被盗电脑、手机、金银首饰等多种财物及现金,其中一门市连续被盗两次,涉案总金额达95000元。

邢台特警支队四大队便衣组迅速展开侦破工作,经过案发地点监控显示,这几起案件均为一名着黑T恤的年轻男子,于凌晨时分攀爬二楼窗户进入行窃,从外貌特征和作案手法看,基本可确定为同一人所为,遂决定数案并查。

通过监控录像,民警发现7月23日嫌疑人作案后乘坐一出租车离开,期间多次下车步行,并转乘出租车在市区转圈,和民警玩躲猫猫。尽管破案难度大,但民警没有气馁,经过连续十几天的追踪侦查,最终锁定了嫌疑人经常落脚的网吧,民警随即进行了布控蹲守。7月27日12时许,民警成功将嫌疑人任某抓获,当场缴获数套作案工具、被盗银行卡和部分现金。

经了解,嫌疑人任某的父亲因犯罪入狱,母亲离家不知去向,目前其与爷爷一同居住。爷爷年纪大了无暇照顾他,导致任某长期与社会人员混在一起,游手好闲。虽然在此之前任某多次因盗窃罪被打击处理,可如今又作案。

经突审,嫌疑人对其十次盗窃沿街门市的犯罪事实供认不讳。目前,该案已移交邢台桥东刑警一中队作进一步处理。